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PROGRAM FOR WORKSHOPS

Professionshøjskolernes UC-NUVO Konference

Tema: Diversitet og sociale kategorier under forandring – muligheder og udfordringer for voksne i udsatte positioner og de fagprofessionelles praksis
 



ABSTRACT til UC-NUVO Konference 25. og 26. september 2025

Workshop: 20 min. oplæg – 20 min. diskussion








Workshops torsdag den 25.9 2025 kl. 13.15 – 13.55
Rum: Henning Larsen 1
	Tema: Intersektionalitet i praksis: hvordan arbejder vi med flere sociale kategorier samtidigt?

	Dialogworkshop: Ældre i en omdannelsesproces: Intersektionelle perspektiver og samskabende veje til handlekraft i Vollsmose
[bookmark: _Hlk205292244]Forfattere: Marianne Staal Stougaard: msst1@ucl.dk, Mette Strange Ørum mebr1@ucl.dk og Anna Sejer Anna Sejer Nielsen asni1@ucl.dk, UCL



Moderator: Louise Hvitved Byskov
Nøgleord: Ældre borgere, Social ulighed, Bydelsomdannelse, Civilsamfund, Samskabelse,
Empowerment, Intersektionalitet 

Baggrund:
Dette forskningsprojekt, der forløber fra 2025-27, adresserer udfordringen med at understøtte ældre borgere i udsatte positioner i lyset af en aldrende befolkning, færre fagprofessionelle og en stigende forventning til civilsamfundets rolle. I Odense-bydelen Vollsmose, som aktuelt gennemgår omfattende forandringer som led i Parallelsamfundsaftalen, er mange ældre berørt. Ældre er i forvejen i risiko for social isolation og ensomhed, særligt ved boligskift, hvor kendte omgivelser og netværk mistes. Når alder kombineres med andre sociale positioner som etnisk minoritetsbaggrund og lav socioøkonomisk status, opstår komplekse og forstærkede former for ulighed. Med afsæt i en intersektionel forståelse undersøger projektet, hvordan omdannelsen af Vollsmose påvirker ældre borgere, og hvordan civilsamfundet og offentlige aktører kan afbøde negative konsekvenser. Vi fokuserer på de juridiske, psykologiske, sociale og sundhedsmæssige konsekvenser for ældre borgere, da disse fletter sig sammen og er kritiske for deres trivsel. Samtidig udvikles og afprøves samskabende processer med lokale aktører med henblik på at styrke ældre borgeres agens og livskvalitet. 

Formål:
Med en intersektionel tilgang undersøger vi således, hvordan forskellige sociale positioner kan forstærke ulighed, men også hvordan de i samspil kan skabe adgang til ressourcer og fællesskaber, der styrker ældres handlekraft i en lokal kontekst som Vollsmose.
Metode:
Adgang til projektets målgruppe forudsætter en høj grad af tillid og stærke relationer til nøglepersoner i området, hvilket gør feltarbejdet særligt krævende og kontekstsensitivt. Gennem etnografiske metoder – herunder observationer, formelle og uformelle interviews samt fotoelicitering – undersøges omdannelsens konsekvenser for ældre borgere. Den indsamlede viden danner grundlag for samskabende processer med ældre, civilsamfund og fagprofessionelle med det formål at styrke handlekraft og livskvalitet.

Workshops torsdag den 25.9 2025 kl. 13.15 – 13.55
Rum: Henning Larsen 2
	Tema: Sociale kategorier i forandring; nye udfordringer og muligheder for voksne i udsatte positioner og/eller de fagprofessionelle

	Forskningsworkshop: Når arbejdsmiljøet udfordrer det sociale arbejde, forstærkes udsatheden for de udsatte

Forfattere: Lulu Hjarnø, Ph.d. Lektor, cand.scient.soc, socialrådgiver, UCSYD, ljhp@ucsyd.dk
Heidi Fischer Eskildsen, Lektor, cand.soc., socialrådgiver, UCSYD, hfes@ucsyd.dk
Tanja Juul Mikkelsen, Lektor, cand.pæd.soc. socialrådgiver, UCSYD, tjmi@ucsyd.dk
Glenna Schmidt, Lektor, cand.jur., socialrådgiver, UCSYD, glsc@ucsyd.dk



Moderator: Lisbeth Larsen

Nøgleord: Psykisk arbejdsmiljø, Forråelse, Udbrændthed 


Baggrund: Socialrådgiverprofessionen i Danmark er præget af komplekse arbejdsvilkår, hvor høje forventninger, tidspres og følelsesmæssigt krævende sager er en del af hverdagen. Socialrådgivere arbejder ofte i krydspres mellem organisatoriske krav, politiske mål og borgernes behov, hvilket skaber en arbejdskontekst, der kan være både belastende og uforudsigelig. Disse vilkår udgør ikke blot en risiko for udbrændthed, men også for det fænomen, som kaldes forråelse – en proces, hvor fagprofessionelle gradvist udvikler en kynisk eller følelsesafstumpet tilgang til de mennesker, de er sat i verden for at hjælpe.
 

Formål: At undersøge, hvordan kan vi forstå sammenhængen mellem psykisk arbejdsmiljø, udbrændthed og forråelse i socialt arbejde? En viden der er vigtig at få afdækket, hvis vi skal disse barrierer til livs.     


Metode: Undersøgelsen tager udgangspunkt i mixed methods projektdesign; en digital spørgeskemaundersøgelse af- og en kvalitativ interviewundersøgelse med socialrådgivere i Region Syddanmark. 


Resultater: Vores resultater peger på organisatoriske, mere end individuelle forhold, som betydningsfulde faktorer for forekomsten af udbrændthed og forråelse i det sociale arbejde. 




Workshops torsdag den 25.9 2025 kl. 13.15 – 13.55
Rum: Jørn Utzon Salen 
	Tema: Diversitet eller patologisering; betydninger for individ institution og samfund

	Forskningsworkshop: Er alder bare et tal? Pædagogisk arbejde med ældre med udviklingshandicap

Forfattere: Hanne Meyer-Johansen hj@kp.dk ; Gitte Lyng Rasmussen glr@kp.dk & Anthon Sand Jørgensenansa@ucn.dk  


Moderator: Thomas Waring Stubben
Nøgleord: Udviklingshandicap, aldring, hverdagsliv og pædagogers forståelser
Baggrund:  Antallet af ældre med udviklingshandicap på bosteder er stigende. I lighed med andre befolkningsgrupper bliver borgere med udviklingshandicap i dag ældre end før, og langt de fleste bliver boende på bosted hele deres liv. Dette stiller nye krav til den omsorg og støtte denne gruppe modtager, men også til de professionelles praksis og forståelser af arbejdet med denne beboergruppe. I workshoppen sættes der fokus på de professionelles arbejde med og forståelser af ældre med udviklingshandicap. ”Alder er bare et tal” – her tager vi individuelle hensyn” er et udsagn en pædagog, der kommer med i forbindelse med et interview om arbejdet med gruppen. Men er det nu også det? Hvilken betydning har kategorier som alderdom, aldring mv for pædagoger og hvordan kan professionelle pædagoger arbejde med flere kategorier? (udviklingshandicap og aldring) og hvorfor er samspillet mellem kategorierne aldring og udviklingshandicap vigtige?  
Formål: At udpege opmærksomhedsfelter i arbejdet med ældre med udviklingshandicap gennem analyse af de professionelles muligheder og barrierer for denne borgergruppes betingelser for et meningsfuldt ældreliv.
Metode: Et igangværende forskningsprojekt med deltagelse af 10 ældre med udviklingshandicap og professionelle fra bosteder for voksne med udviklingshandicap. Oplægget tager afsæt i en indledende analyse af feltnoter fra 6 bosteder og beskæftigelsestilbud 9 interview med 15 professionelle fra bosteder og beskæftigelsestilbud for voksne med udviklingshandicap. Etnografisk feltarbejde og fokusgruppe- og individuelle interviews - analyseret med inspiration tematisk analyse.
Konklusioner:  Aldring fylder ikke i samme omfang som udviklingshandicap. Varierede håndteringsstrategier med begrænset strukturel understøtning. Vidner om et overset felt, der kalder på tværprofessionalisme. Intersektionel opmærksomhed/bevågenhed synes nødvendigt. 

Workshops torsdag den 25.9 2025 kl. Kl. 14.10 -14.50
Rum: Henning Larsen 1
	Tema: Sociale kategorier i forandring: Nye udfordringer og muligheder for voksne i udsatte positioner og/eller de fagprofessionelle

	Forskningsworkshop: Neuropædagogiske tilgange modvirker udfordrende adfærd hos mennesker med demens
Forfatter: Anni Mortensen, Lektor, sygeplejerske, UCN Pædagogik, ANM@ucn.dk


Moderator: Marianne Staal Stougaard
Nøgleord: Demens, udfordrende adfærd, neuropædagogik, livshistoriearbejde
Baggrund: I Danmark udviser over 10 % af mennesker med demens udfordrende adfærd som apati, agitation og aggression. Denne adfærd opstår ofte i forbindelse med overgangen fra hjem til plejehjem. Fra en neuropædagogisk tilgang er adfærd intentionel og kræver forståelse fra personalet for at reagere professionelt. 
Formål: Overgangen fra hjemmet til plejehjemmet kan være en kritisk livsbegivenhed for mennesker med demens (MMD). Formålet er at undersøge, hvilken betydning det har, at personalet kender til personens liv og historie
Metode:  Dette projekt anvendte Design-Based Research (DBR), en metode, der integrerer praktisk problemløsning med teoretisk udvikling. DBR lægger vægt på iterative cyklusser af design, implementering, analyse, der involverer praktikere som meddesignere. I denne sammenhæng faciliterede DBR udviklingen af interventioner, der var skræddersyet til MMD og personalets specifikke behov.
Resultater: Resultaterne tyder på, at systematisk brug af livshistoriearbejde i et neuropædagogisk perspektiv, hvor personalet aktivt engagerer sig i de personlige historier hos MMD, bidrager til en signifikant reduktion af udfordrende adfærd blandt plejehjemsbeboere. Personalet rapporterede en dybere forståelse af beboernes følelsesmæssige og psykologiske behov, hvilket forbedrede deres evne til at reagere empatisk og hensigtsmæssigt. Denne personcentrerede tilgang førte til forbedrede interaktioner og generelt velvære for beboere med demens. 
Konklusion: Integration af livshistoriearbejde inden for neuropædagogiske rammer tilbyder en lovende tilgang til håndtering af udfordrende adfærd i demenspleje. Denne strategi adresserer ikke kun adfærdsmæssige symptomer, men fremmer også en dybere forbindelse mellem beboere og personale. For at lykkes er en koordineret tværfaglig og tværsektoriel indsats afgørende. Der er behov for yderligere forskning for at undersøge skalerbarheden og de langsigtede virkninger af disse interventioner. 

Workshop torsdag den 25.9 2025 kl. Kl. 14.10 -14.50
Rum: Jørn Utzon salen
	Tema: Diversitet eller patologisering; betydninger for individ institution og samfund


	Forskningsworkshop: At være ”tilpas syg” og ”tilpas dygtig” – når pædagoguddannelsens inklusionslogik skaber ekskluderende praksis

Forfatter: Lisbeth Nielsen lni@ucn.dk, UCN


Moderator: Tim Vikær Andersen

Nøgleord: Studerende med funktionsnedsættelser, ANT-analyse, nedsat tid, patologisering, performativitet

Baggrund: I projektet undersøges hvordan professionshøjskolens praksis møder og former studerende, der søger om ’nedsat tid’ i praktikforløb – en støtteordning målrettet studerende med funktionsnedsættelser. Visionen er at ordningen skal sikre, at alle studerende har ret til uddannelse på lige fod, i tråd med princippet om rimelig tilpasning i både dansk lovgivning og FN’s Handicapkonvention. Men i praksis viser undersøgelsen en patologiserende praksis, hvor støtten bliver betinget af, at den studerende performer sin sygdom og dygtighed på bestemte måder, og at institutionens praksis reproducerer idealer, som visse studerende ikke passer ind i. 

Metode: Projektet tager udgangspunkt i konstruktivismen og anvender Aktør-netværksteori (ANT) som analytisk ramme. Empirien består af dokumentanalyser og kvalitative interviews.

Konklusioner:  Projektet viser, at selvom ordningen ’nedsat tid’ skal sikre lige adgang til uddannelse, bliver støtte i praksis betinget af, at den studerende fremstår “tilpas syg” og “tilpas egnet”.
Analyserne viser hvordan ordningen indlejrer en forventning om korrekt dokumenteret sygdom og nedsat funktionsevne. Dermed indsnævres feltet for, hvem der opfattes som legitime studerende og mødet formes af gennemgående krav om tilpasning og individualiseret ansvar.
Translationsanalyser viser, hvordan ’nedsat tid’ bliver en central aktør i magtkampe omkring definition af uddannelseskvalitet og studerendes rettigheder til uddannelse på lige fod med andre.
På baggrund af analysen diskuteres tre centrale mekanismer:
· Performativitet: Den studerende må iscenesætte sig selv og sin funktionsnedsættelse på en måde, der passer til institutionens forventninger.
· Patologisering: Forskellighed gøres til sygdom for at opnå adgang til støtte.
· Mistillid: Ordningen er struktureret af kontrol, verificering og moralske forestillinger om “rigtige behov”.










Workshops fredag den 26. september 2025 9.00 – 9.40
Rum: Henning Larsen 1
	Tema: Normkritik og udfordringer i magtrelationer i arbejdet med udsatte voksne

	Dialogworkshop: Unge queerpersoners møde med den velfærdsprofessionelle
Forfatter: Rikke Wewer Adjunkt i socialt arbejde og samfundsvidenskab, Socialrådgiveruddannelsen i Odense & Lotte Kjærbye Socialrådgiver, Cand. Mag. pæd. Lekj1@ucl.dk


Moderator: Thea Mukai
Nøgleord: Queerpersoner, ungeperspektiver, identitet, mødet med fagpersoner, unge i mistrivsel
Baggrund: Denne dialogworkshop markerer opstarten på forskningsprojektet Queerpersoners møde med velfærdsprofessionelle (2025), som gennemføres i samarbejde med Odense Kommune og udspringer af det igangværende projekt Unge og mistrivsel (2023–). Projektet er forankret i vores faglige baggrund som socialrådgivere, hvor vi i praksis har erfaret, at mødet med queerhed kan være komplekst og udfordrende. Samtidig peger eksisterende forskning på vigtigheden af at engagere sig i dialog med queerpersoner om køn, identitet og de sociale implikationer af transition (Asakura, 2016).
Formålet med projektet er at undersøge unge queerpersoners oplevelser i mødet med velfærdsprofessionelle med henblik på at identificere praksisser, der understøtter deres behov, samt afdække områder med potentiale for faglig udvikling. Projektet er forankret i en autoetnografisk tilgang, hvor forskernes egne forforståelser og positioner – som ciskønnede kvinder – reflekteres og bearbejdes som en del af analysearbejdet. Denne refleksive proces er blandt andet formidlet gennem en podcast, der udforsker erkendelser og forforståelser i mødet med køn og identitet. 
Youth Participatory Action Research (YPAR) anvendes som en central tilgang til projektet (Ankersen, u.å.). Her inddrages queerpersoner som medforskere i projektet, hvilket bidrager til en mere nuanceret og flerperspektivisk forståelse af køn og identitet. Og er med til at sikrer en mere ligeværdig vidensproduktion og understøtter en epistemologisk position, hvor marginaliserede stemmer får reel indflydelse på forskningsdesignet.
Dialogworkshoppen på NUVO 2025 har til formål at udforske velfærdsprofessionelles egne forforståelser og positionering i mødet med queerpersoner og fungerer dermed som et ekstra autoetnografisk lag i forskningsdesignet.
Formål: Dette studie undersøger unge queerpersoners oplevelser og perspektiver i mødet med velfærdsprofessionelle. Formålet er at udvikle praksisnære redskaber, der kan styrke velfærdsprofessionelles kompetencer og sensitivitet i mødet med queerpersoner. Projektet søger at bidrage til en mere inkluderende og reflekteret praksis i socialt arbejde ved at sætte fokus på, hvordan queerhed, køn og normativitet spiller en rolle i professionelle relationer.
Vi vil gerne med workshoppen på NUVO 2025 etablere et dialogiske rum, hvor der åbnes op for fælles refleksion og diskussion om hvilken rolle køn spiller i socialt arbejde og en debat om velfærdsprofessionelles møde med queerpersoner. Derudover anvendes workshopformatet til at indhente fagpersoners indledende vurderinger af undersøgelsens relevans og anvendelighed i deres daglige praksis. Den kvalitative data, der genereres gennem denne dialog, integreres som en del af det samlede forskningsdesign.
Metode: Dette studie anvender som sagt en YPAR tilgang (Ankersen, u.å.) med det formål at udfordre og nuancere majoritetsperspektiver samt fremme et queerperspektiv i forskningsprocessen. I overensstemmelse med YPAR-principperne inddrages queerpersoner ikke blot som informanter, men som aktive medforskere i alle faser af projektet – fra udvikling af interviewguides til analyse af den indsamlede empiri. Denne tilgang sikrer en mere ligeværdig vidensproduktion og understøtter en epistemologisk position, hvor marginaliserede stemmer får reel indflydelse på forskningsdesignet.
Den empiriske dataindsamling består af systematiske observationer og semistrukturerede interviews. For at etablere et analytisk sammenligningsgrundlag gennemføres interviews med både unge, der identificerer sig anderledes end deres tildelte køn ved fødslen, og unge der er kønsnormative, men som lever med andre former for sårbarhed.
Inspireret af tidligere studier, der har anvendt kreative metoder i arbejdet med lignende målgrupper (Cosgrove et al., 2021; Kelly et al., 2025), integrerer projektet desuden kunstneriske workshops som en del af datagenereringen. Her inviteres deltagerne til at udforske og udtrykke deres identitet gennem fotokunst. Denne kreative praksis fungerer både som refleksionsrum og som metode til at fremkalde dybere erkendelser af selvforståelse i en social kontekst. Gennem visuel æstetik og deltagelse i en meningsfuld skabende proces styrkes deltagernes mulighed for at artikulere og dele deres oplevelser på egne præmisser.
Konklusioner/resultater:
Da projektet befinder sig i en indledende fase, og dataindsamlingen endnu ikke er påbegyndt, foreligger der på nuværende tidspunkt ingen empiriske resultater.

Referencer:
Ankersen, P. V. (u.å.). Co-creating research with young people at risk as co-researchers – develeopment and testing Youth Participatory Research (YPAR) in Denmark.
Asakura, K. (2016). It Takes a Village: Applying a Social Ecological Framework of Resilience in Working With LGBTQ Youth. Families in Society: The journal of Contemporary Social Services, 97(1), 15–22.
Cosgrove, D., Bozlak, C., & Reid, P. (2021). Service Barriers for Gender Nonbinary Young Adults: Using Photovoice to Understand Support and Stigma. Affilia, 36(2), 220–239. https://doi.org/10.1177/0886109920944535
Kelly, B. L., Wynn, N. C., & Gates, T. G. (2025). Using the Arts to Facilitate Affirming, Inclusive, Strengths-Based, Groups with LGBTQ+ Youth. Clinical Social Work Journal, 53(1), 69–79. https://doi.org/10.1007/s10615-024-00950-1










Workshops fredag den 26. september 2025 9.00 – 9.40
Rum: Jørn Utzon salen
	Tema: Hvordan arbejder vi med flere sociale kategorier samtidigt?

	Forskningsworkshop: Stofbrug, køn, vold, retssystem
Forfatter: Kristian Fahnøe Relsted, krfa@kp.dk KP


Moderator: Marie Louise Lauridsen
Nøgleord: Stofbrug, køn, vold, retssystem
Abstract: Kvinder, hvis hverdag udspiller i marginaliserede stofmiljøer, er i markant højere grad end resten af befolkningen ofre volds- og seksualforbrydelser (Kronbæk et al. 2022; Deen et al. 2018). ​Samtidig anmelder disse kvinder kun forbrydelserne i et begrænset omfang. 
Stofmiljøer kan forstås som fysiske og sociale rum, hvor der foregår stofrelaterede aktiviteter, såsom stofhandle og stofindtagelse. Den sociale orden i disse stofmiljøer er i vid udstrækning baseret på fysisk magtanvendelse, hvilket indebærer at voldsparathed og fysisk overlegenhed er vigtigt for ens sociale position (Bourgois & Schonberg, 2009, Houborg et al 2022). Samtidig fremstår volden som en selvfølgelighed for deltagerne i stofmiljøerne. Denne selvfølgelighed og kvindernes social position i stofmiljøer såvel som i resten af samfundet, har betydning for de volds- og seksualforbrydelser, kvinderne udsættes for og for deres efterfølgende handlemuligheder. 
Denne præsentation er baseret på et igangværende forskningsprojekt som undersøger disse volds- og seksualforbrydelser mod kvinder i stofmiljøer. Forskningsprojektet arbejder ud fra to forskningsspørgsmål: Hvilke sociale dynamikker udspiller sig i forbindelse med de fysiske volds- og seksualforbrydelser, kvinder i marginaliserede stofmiljøer er ofre for? Hvilke barrierer står i vejen for, at kvinderne anmelder forbrydelserne? I præsentationen fremlægger jeg foreløbige fund fra projektet, som baseret på kvalitative interviews med kvinder der aktuelt deltager i stofmiljøer.  Fundene omfatter hvilke typer af vold og voldtægter kvinderne er ofre for, kvindernes overvejelser omkring at anmelde forbrydelserne og syn på retfærdighed, samt hvad de oplever som støtte i deres situation. 
I forlængelse af disse fund og erfaringerne fra projektet i øvrigt vil jeg forsøge at optegne kvindernes position i stofmiljøerne og hvordan deres status som kvinde, stofbruger og offer påvirker hinanden gensidigt. 
Workshops fredag den 26. september 2025 9.45 – 10.25
Rum: Henning Larsen 1
	Tema: Sociale kategorier i forandring: Nye udfordringer og muligheder for voksne i udsatte positioner og/eller de fagprofessionelle

	Forskningsworkshop: Hvordan undervisningsdifferentiering og Universal design for Learning kan imødekomme den øgede diversitet blandt studerende på professionshøjskolerne
Forfatter: Henrik Sieverts Ørvad, heor@kp.dk


Moderator: Thea Mukai
Nøgleord: Diversitet, funktionsnedsættelse, undervisningsdifferentiering, Universal Design for Learning 
Baggrund: Professionshøjskolerne optager i stigende grad en gruppe af studerende, der er kendetegnet ved større diversitet i sammensætningen. Falkencrone et al. konkluderer i rapporten ”Et uddannelseslandskab i forandring” (2023), at det skyldes en stigning i optaget på videregående uddannelser helt generelt. Stigningen medfører at på Professionshøjskolerne ligger andelen af studerende med en funktionsnedsættelse på 22 % (Danmarks Evalueringsinstitut, 2023). Indenfor sektoren angiver 50% af de studerende at deres funktionsnedsættelse er psykisk og 41% at de er ordblinde.  at de har en psykisk funktionsnedsættelse. De øvrige funktionsnedsættelser er bevægelseshandicap, syns- og hørehandicap, hvilket udgøres af mindre end 10% af gruppen på tværs af sektorer (Danmarks Evalueringsinstitut, 2023). På Københavns Professionshøjskole har vi undersøgt hvilke forskellige metoder og tilgange kan vi bruge, når vi skal undervise, udfordre og fastholde studerende med meget forskellige studieforudsætninger, interesser og livssituationer. Der er i den forbindelse udarbejdet to litteraturstudier, et om undervisningsdifferentiering (Antczak, H. B., Falkenberg, H., & Schaumann, M. B. 2025) og som udløber her et om Universal design for Learning (Antczak, H. B., Falkenberg, H., & Ørvad, H. S. 2025). Begge studier er udført med fokus på videregående uddannelser og viser at begge tilgange kan være relevante svar på det øgede antal studerende med psykiske funktionsnedsættelser. Hvor selve de redskaber man kan betjene sig af i planlægningen og udførelsen af undervisning kan synes ens, er der forskelle i det bagvedliggende vidensgrundlag og i måden, hvorpå man anvender viden om til de studerendes forudsætninger, som udgangspunkt for tilpasningen pædagogik og didaktik. 

Formål: I workshoppen vil vi præsentere de to tilgange og drøfte med deltagerne, hvad der er fordele og ulemper ved begge tilgange og få nogle udefrakommendes perspektiver til det videre arbejde med at implementere relevante elementer tilgangene på KP’s uddannelser. 
Workshops fredag den 26. september 2025 9.45 – 10.25
Rum: Jørn Utzon Salen
	Tema: Intersektionalitet i praksis: hvordan arbejder vi med flere sociale kategorier samtidigt?

	Forskningsworkshop: (Gen)fortællinger af vold – hvordan konstrueres voldsfortællingen i forskellige systemiske instanser i mødet med kvinder, der har et samtidigt aktivt forbrug af rusmidler og en psykiatrisk problemstilling, og som udsættes for vold i deres nære miljø?
Forfatter: Mille Kjærgaard Thorsen, ph.d. i antropologi, Lektor, Socialrådgiveruddannelsen & Forskningscenteret for social udsathed MILL@via.dk (VIA) 


Moderator: Lisbeth Larsen
Nøgleord: vold i nære relationer, kvinder, rusmidler, krisecentre, politi, journalisering, psykiatri 
Baggrund: Projektet tager afsæt i kvinder, der udsættes for vold i deres nære miljø, men som grundet et aktivt forbrug af rusmidler og en psykiatrisk problemstilling ikke kan tage ophold på et ordinært krisecenter. Projektet kredser omkring kvindernes oplevelser af deres muligheder for at søge om beskyttelse og hjælp, herunder særligt omkring deres oplevelser af ikke at være værdige til at modtage hjælp, samt deres oplevelser af at falde udenfor målgruppen for en række etablerede tilbud. 
Formål: Formålet med projektet er at afdække problematikker relateret til ovenstående målgruppe og problemstilling. 
Metode: Projektet bygger på etnografisk feltarbejde og journaludtræk. Empiri er indsamlet med afsæt i feltarbejde på et krisecenter, der arbejder med målgruppen. Her er indtil videre udført omkring to måneders deltagerobservationsstudier; afholdt syv interviews med kvinder, der har taget ophold på krisecenteret; samt fem interviews med aktører, der er i berøring med målgruppen på forskelligvis. De syv kvinder, der er interviewet, har desuden givet samtykke til, at journaludtræk fra deres ophold på krisecenteret kan bruges som empiri i projektet. 
Konklusioner/resultater: Projektet arbejder med et foreløbigt argument, der indkredser de forskellige måder, hvorpå f.eks. krisecentrene, lovgivningen, politiet og retsmedicin konstruerer kvindernes voldsfortællinger på måder, der til tider kan være svære at genkende for kvinderne selv – og som kan opleves ekskluderende i forhold til at opnå adgang til hjælp

Workshops fredag den 26. september 2025 9.45 – 10.25
Rum: Henning Larsen 2
	Tema: Uden for kategori

	Formidlingsworkshop: Hvordan fastlægger jobcentrene borgernes arbejdsevne i processen med at få tilkendt et fleksjob? Mellem sociale og politiske kategorier
Forfattere: Lena Aarup Kjeldsen LKJE@via.dk, Finn Amby og Edda Luth, Forskningscenter for social ulighed, VIA University College


Moderator: Anthon Sand Jørgensen 
Nøgleord: Arbejdsevne, beskæftigelse, handicap, jobcentre, fleksjob
Baggrund:  Fleksjobordningen blev skabt i slutningen af 1990’erne for at skabe et mere rummeligt arbejdsmarked som alternativ til førtidspension for personer med en væsentligt reduceret arbejdsevne. I dag er ca. 100.000 borgere ansat i et fleksjob, hvilket gør ordningen til et succesfuldt redskab til at skabe inklusion for voksne, der ellers står i en udsat position på arbejdsmarkedet. Der er dog også udfordringer ved ordningen, og det er nogle af disse, som denne workshop vil omhandle.
Formål: Formålet med forskningsworkshoppen er at præsentere resultaterne fra den første store danske undersøgelse af fleksjobordningen med et specifikt fokus på processen i jobcentrene, hvor jobcentrene skal fastlægge borgerens arbejdsevne for at identificere, om borgeren er i målgruppen for at få tildelt et fleksjob. I denne forbindelse spiller nye sociale kategorier og intersektionalitet ind, da der er få (politiske) kategorier i lovgivningen og derfor er et stort lokalt rum for skøn. I forlængelse af oplægget vil vi facilitere en drøftelse blandt deltagerne om, hvordan vi som uddannelses kan klæde de studerende/ fagprofessionelle på til at håndtere denne komplekse proces.
Metode: Undersøgelsen består af interviews i jobcentre (N=9) og dokumentanalyser. Derudover vil vi perspektivere til interviews med borgere (N=21), der beskriver deres oplevelse af processen med at få tilkendt et fleksjob.
Konklusioner: Undersøgelsen viser stor variation i den kommunale praksis, hvor nogle jobcentre har interne retningslinjer for processen, mens skønnet i andre jobcentre er ladt helt op til den enkelte jobcentermedarbejder. Den store variation udfordrer borgernes retssikkerhed, da nogle af praksisserne også er modstridende med lovgivningen.


Fredag den 26. september 2025 kl. 10.35 – 11.15
Rum: Henning Larsen 1
	Tema: Diversitet eller patologisering; betydninger for individ institution og samfund

	Forskningsworkshop: Unge i overgang; unges perspektiver på rolleforandringer, forberedelser og transition fra grundskole til ungdomsuddannelse
Forfatter: Tim Vikær Andersen, tiva@kp.dk KP


Moderator: Anthon Sand Jørgensen Nøgleord:
Nøgleord: Overgange, ungeperspektiver, identitet, grundskole, ungdomsuddannelse.
Baggrund: Overgangen fra grundskole til ungdomsuddannelse er en kritisk fase i unges liv – særligt for lever med specialpædagogiske behov. Tidligere forskning viser, at denne gruppe unge ofte oplever lavere gennemførselsrater og højere risiko for marginalisering. 
Overgangen fra grundskole til ungdomsuddannelse er en kritisk livsfase – særligt for unge med specialpædagogiske behov. Tidligere forskning viser, at denne gruppe har forhøjet risiko for marginalisering og senere afhængighed af velfærdsydelser. Trods øget politisk og pædagogisk fokus på overgange, mangler der stadig viden om, hvordan de unge selv oplever den støtte, de har modtaget i grundskolens specialpædagogiske tilbud - og hvordan deres positionering i sociale kategorier har påvirket deres transition til ungdomsuddannelse og heraf følgende rolleforandring.

Formål: Studiet undersøger, hvordan unge, der er overgået fra specialundervisning i grundskolen til specialiserede ungdomsuddannelser, oplever deres transition, samt hvordan de vurderer deres forberedelse gennem tidligere støtteforanstaltninger. Med udgangspunkt i (Ashforth, 2012) analyseres hvordan unge forhandler deres identitet mellem tidligere og nye uddannelsesmiljøer - og hvordan skiftet udfordrer normer, tilhørsforhold og oplevet kontrol.

Metode: 14 unge i alderen 16 til 20 år er interviewet kvalitativt. Med afsæt i Ashforth (2001) og Cõtè (2019) udføres en tematisk analyse, der fokuserer på, hvordan sociale kategorier og rolleforventninger formes og genforhandles gennem skolesystemet – samt hvordan støtte- og barrierestrukturer opleves.

Resultater: Foreløbige resultater peger på, at elevernes oplevelse af kontinuitet, social støtte og mulighed for at udvikle en meningsfuld identitet er afgørende faktorer i deres overgang. Ashforths begreber om “kontrol”, “tilhørsforhold” og “mening” fremstår centrale - særligt hvor elever oplever modstridende normer mellem special- og almenuddannelsessystemet. Det viser bl.a. hvordan diversitet risikerer at blive mødt med patologisering frem for anerkendelse - og hvordan sociale kategorier formes i relation til institutionelle praksisser.

Referencer (udvalg):
Ashforth, B. E. (2012). Role transitions in organizational life: An identity-based perspective. Routledge.
Côté, J. E. (2019). Youth development in identity societies: Paradoxes of purpose. Routledge, Taylor & Francis group.

Workshops fredag den 26.9 2025 kl. 10.35 – 11.15
Rum: Jørn Utzon Salen
	Tema: Intersektionalitet i praksis: Hvordan arbejder vi med flere sociale kategorier samtidig? /Normkritik og udfordringer i magtrelationer i arbejdet med udsatte voksne

	Forskningsworkshop: Forskningsworkshop: Hvordan kan intersektionalitet og normkritiske perspektiver bidrage i undersøgelsen af velfærdsprofessionelles måder at handle på ift. seksualitet på botilbud?

Forfattere: Kim Milo Sandersen (KISA@kp.dk) og Gitte Lyng Rasmussen (glr@kp.dk) 


Moderator: Anna Kathrine Frørup
Nøgleord: Udviklingshandicap, seksualitet, bosteder og seksualitetsforståelser hos velfærdsprofessionelle. 
Baggrund:  Workshoppen tager afsæt i et nyt forskningsprojekt om seksuel sundhed på bosteder for voksne med udviklingshandicap. I de senere år er der sket ændringer i forståelser af og normer omkring køn, seksualitet og seksuelle orienteringer (Graugaard et.al., 2019; Vagtholm, 2023). International forskning peger dog på, at det ikke i samme grad er tilfældet i forbindelse med personer med udviklingshandicap og deres seksualitet (Deffew et. al., 2022). Forskningen viser også, at der fortsat er udfordringer forbundet med at beboere på bosteder får mulighed for at realisere deres seksualitet (Deffew et. al., 2022; Péres-Curiel et. al, 2023). Blandt andet kan personalets personlige normer, værdier og meninger have betydning for dette, og kultur og værdier på bosteder påvirker også personalets måde at støtte borgernes ønsker og behov i forhold til seksualitet (Charitou et.al, 2021; Lecleck & Morin, 2022). For voksne med udviklingshandicap, der bor på bosteder, spiller personalet og deres måde at varetage deres opgave i forbindelse med seksualitet altså en hel central rolle (Leclerc & Morin, 2022). Med afsæt i en indledende litteratursøgning og begyndende teoretisk orientering på feltet er afsættet spørgsmålet om: Hvordan kan intersektionalitet og normkritiske perspektiver bidrage i undersøgelsen af velfærdsprofessionelles måder at forstå og handle på i forhold til seksualitet?  
Formål: At fremlægge og diskutere forskningsprojektet baggrund, teoretiske afsæt og empiriske design – herunder hvilke muligheder og begrænsninger der er forbundet med anvendelsen af teoretiske perspektiver vedr. intersektionalitet og normkritisk
Evt. metode: Forskningsprojektet anvender fokusgruppeinterview med velfærdsprofessionelle og forskningscirkler. 
Evt. konklusioner/resultater: Da der er tale om et helt nyt forskningsprojekt på begyndt 1.7 2025, har vi endnu ikke konklusioner eller resultater, men vil gerne lægge op til en diskussion og refleksion. 
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